

江西省抚州市东乡区依托区委党校对党政领导干部开展国防教育

干部进党校 先修国防课

■ 邱欣江 张志承

素养,发挥在全国防教育中的模范带头作用。为抓好领导干部这个国防教育的“关键少数”,东乡区军地充分沟通、共同发力,联合出台《关于进一步做好国防教育进党校工作的意见》。“党校是党组织培训党员干部的主阵地,政治要求严格、学习氛围浓厚。以党员干部进党校培训为契机,同步开展国防教育,一举多得。”东乡区区委宣传部副部长万海浪介绍说。

笔者翻阅新一期培训计划了解到,他们把国防法规和军事高科技等课程纳入学习教育总体规划,专门开设了国防知识、国家安全形势主题讲座,并将军事训练作为结业必考项,纳入个人考核评价。

“全班注意,卧倒、匍匐前进……”党校训练场上,35名副科级以上干部正在进行战术训练。东乡区民兵应急连连长、国防教育训练队长李震峰介绍,他们采取小班教学,按照一日生活制度管理,组织队列战术训练。“早上8点出早操,10点理论学习,下午还有1小时的体能训练……每天安排得非常充实。”东乡区詹圩镇副镇长罗建锋说。

笔者采访了解到,此前,党校领导曾一度为师资力量发愁。原来,党校老师大多没有从军经历,对国防教育涉猎不深。东乡区人武部军事科负责人程鑫提出的建议,让他们豁然开朗:“可以从‘国防教育师资库’遴选出优秀骨干,让他们走上讲台。”

前期,东乡区军地按照“政治觉悟好、军事素质高、组训能力强、纪律约束严”标准,从全区基干民兵中层层选拔60名退役军人,建立“国防教育师资库”。起初,这些国防教育讲师的主要任务是承担学生军训工作,后来,随着名气越来越大,开始接受地方机关单位的邀请,上门指导和开展国防教育活动。

让专业的人干专业的事。东乡区军地随即从“国防教育师资库”中遴选10余名优秀的专职教员,组建“党校国防教育讲师队”,分别从思想政治、军事技能等方面,精心准备理论课程和训练课程。

东乡区金峰街道党工委委员、武装部部长张全辉表示,形式多样、内容丰富的国防教育课程,让他对武装工作有了更多思路和想法。新年度,他计划运用在党校培训期间学到的知识,扎实开展民兵思想政治教育。

近年来,东乡区委党校累计开展国防教育培训班60余期。下一步,东乡区军地计划开展一批宣讲、录制一批微课、组织一批研学活动,利用新媒体平台进行传播,进一步浓厚关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防氛围。

“加强国防动员建设,对于维护国家安全和稳定具有重要意义,党员干部要充分认清自身职责,主动关心国防、支持国防……”近日,江西省抚州市东乡区人武部领导受邀站上区委党校讲台,为300余名中青年干部进行国防教育专题授课。

新修订的国防教育法规定,国家机关工作人员应当具备较高的国防



“老首长,我们来看您了”

“老首长,我们来看您了!”颤抖的双手轻轻擦拭墓碑,志愿军老兵金东辉的泪水夺眶而出。12月2日下午,金东辉与辽宁省军区沈阳第一退休干部休养所官兵一道,来到沈阳抗美援朝烈士陵园,祭奠志愿军烈士何渠若。

金东辉与何渠若烈士的缘分,要追溯到70多年前。1934年出生于沈阳北镇的金东辉,1950年9月参军入伍,10月19日随部队跨过鸭绿江。在战斗间隙,平时爱读书的金东辉,经常手捧由中国人民志愿军司令部、政治部主办的《志愿军》报学习,多次在上面看到时任志愿军16军140团政委何渠若的文章,心生钦佩之情。

前不久,金东辉读报时看到《战地日记里的烽火岁月》一文(详见本报11月27日第二版),往事涌上心头,于是决定到烈士陵园祭奠老首长。

“从战场上活着回来的是幸存者,牺牲的才是我们真正的英雄,向英雄敬礼!”为老首长扫墓、献花后,金东辉带领官兵们一起重温何渠若的战斗事迹。

图①:金东辉为官兵讲述何渠若的战斗故事。

图②:金东辉向何渠若的墓碑敬礼。

荣俊运、姚振峰摄影报道

陕西省宝鸡市陈仓区人武部助力帮扶村发展特色种植产业

栽下花椒树 走上致富路

本报讯 郭煜生、李钦存报道:“冬季是花椒管护的关键时期,要施足越冬底肥,做好修枝剪枝、人工除草等,才能保证来年丰收。”入冬以后陕西省宝鸡市气温骤降,但在陈仓区凤阁岭镇张家川村的花椒产业园里热气腾腾。陈仓区人武部邀请来的农技人员,正在对村民进行冬季花椒管护技术培训。

“我种植了14年的花椒,过去收入只能勉强糊口,如今每年仅种植花椒的收入就有6万元,比过去翻了一番。”村民张芳边忙碌着给花椒地松土、施肥,边聊起了区人武部帮扶带来的实惠,“不少村民都靠种植花椒走上致富路,腰包越来越鼓。”

张家川村地处陕西省西部,因昼夜温差大,非常适宜种植花椒。村党支部

书记赵宝锋介绍,过去,由于技术落后、管理粗放,村民辛辛苦苦一年下来挣不到几个钱,导致村民种植花椒的积极性不高。

2021年,陈仓区人武部和张家川村结成帮扶对子。该人武部和村两委班子商议决定,立足帮扶村优势,筹集资金建设占地面积8万平方米的花椒产业园,并通过“支部+合作社+农户”的运

作模式,因地制宜帮助村民发展花椒产业。如今,张家川村共有花椒4600余亩,涉及农户330余户,每年产出鲜花椒6万余吨,产值近300万元。

为增加花椒产业的附加值,2023年,该人武部为张家川村建设花椒加工车间,对花椒进行保鲜、烘干加工等,不仅解决了村民花椒销售难,还吸纳一批当地村民就业。截至目前,花椒加工车间已带动120户村民就业,人均年收入增加14万元。

“村民经济收入提高了,我们协调区政府,帮助村里进行道路硬化、文化广场改造等,优化农村人居环境。”该区人武部领导说,如今,村民出行方便了,农产品外运畅通了,农闲健身娱乐有了好去处。今年,该村还被宝鸡市评为“产业美、乡风美、治理美、生活美”的“四美红旗村”。

认识不高、自我要求不严,多次不参加训练。预建党支部及时将情况反馈给这名党员所在单位党支部,所在单位党支部责令这名党员在党员大会上作深刻检讨。

与之形成鲜明对照,民兵党员刘自强在参加基地化轮训备勤时,训练刻苦认真,多项课目达到优秀,还主动承担起训练期间的思想政治教育工作。分队预建党支部专门向刘自强所在单位党组织介绍了他的现实表现,并建议年底评优评先时优先考虑。

“今年以来,民兵分队援战保战斗志更加昂扬,先后圆满完成森林灭火、抢险救援和支援保障等重大任务。”该军分区政治工作处领导介绍,下一步,他们将进一步发挥民兵党员先锋模范作用,引导他们训在先、干在前,冲锋在第一线,用自身形象感染带动广大民兵,让民兵预建党组织的战斗堡垒作用进一步凸显。

甘肃省天水军分区加强基干民兵预建党组织建设

军地共同发力 建强战斗堡垒

本报讯 刘凯报道:初冬时节,在甘肃省天水市某民兵训练基地,天水军分区组织的一场伪装遮障训练如火如荼展开。随着指挥员一声令下,伪装遮障分队按照预案立即展开行动,民兵党员冲锋在前,高标准完成任务,展现出昂扬斗志和过硬本领,受到现场观摩领导好评。

“这是我们完善考评机制,加强基干民兵预建党组织建设取得的成效。”该军分区领导介绍,今年初,他们调研

发现,基干民兵分队均按要求预建了党组织,但有的分队存在制度落实不规范、组织生活不经常、党日活动被挤占等现象,预建党组织的战斗堡垒作用未能有效发挥。

对此,该军分区联合地方相关部门出台《关于进一步加强民兵党组织建设的意见》,规范军地合力抓建机制。该文件明确,选配预建党组织正、副书记,发挥党员骨干“头雁”效应;组织预建党组织书记培训,提高民兵预建党

组织实际抓建能力;采取露天支委会、流动党团课等形式,见缝插针抓好组织生活制度落实。同时,该军分区还坚持以评促建、动态管理,利用民兵整组、检查验收等期间,对民兵分队预建党组织建设情况进行考评,并将民兵党员在轮训备勤、演训演练等任务期间的现实表现,向其所在单位党组织反馈,提出奖惩建议。

今年7月,市民兵应急分队一名党员在参加基地化轮训备勤时,由于思想

江苏省苏州市吴中区打造沉浸式国防教育空间

国防主题影城落户姑苏

本报讯 张小军报道:近日,由江苏省苏州市吴中区胥口镇政府与中影国际影城联合打造的国防主题影城正式投入使用。“开设国防主题影城,是希望借助电影这一极具感染力的艺术形式,将国防教育融入大众日常生活,通过打造沉浸式国防教育空间,让观众在观影的同时,潜移默化地接受国防教育,增强全民国防观念。”该影城负责人告诉笔者,该主题影城在江苏省尚属首家。

走进影城,丰富多样的国防教育元素随处可见。大厅正中,“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”巨幅标语,与两旁的神舟五号模型、“强军国防 研学教育”打卡墙相得益彰。步入影厅走廊,仿佛走进一座军事博物馆,歼-20、驱逐舰、坦克、步战车等军事装备模型依次排列,一种强烈的自豪感油然而生。

影城负责人介绍,国防主题影城在

排映方面充分体现国防教育主题特色。除常规的热映商业影片外,还专门安排大量军事题材影片的放映场次。其中,既有通过数字化修复后重新登上银幕的《地道战》《上甘岭》等经典老片,也有近年来热映的《跨过鸭绿江》《红海行动》等佳作。同时,影城为军人军属、退役军人和其他优抚对象提供优待优惠服务。

“国防主题影城有特色、有内涵、有趣味,拓宽了国防教育渠道和阵地,开启全民国防教育工作新篇章。”吴中区相关部门领导表示,今后,将鼓励更多社会力量参与到国防教育中来,通过整合各方资源,探索更多新颖有效的国防教育形式,推动全民国防教育落地落实,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围,为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。



12月1日,2025年上半年应征报名开始。连日来,陕西省汉中市中西乡县征兵办在该县樱花广场开展征兵宣传工作。图为该县征兵办工作人员向群众分发征兵宣传彩页。

杨磊摄

湖南省常宁市 集中培训民兵骨干

本报讯 刘娟报道:连日来,湖南省常宁市人武部组织基干民兵应急分队骨干开展集中轮训。他们采取“封闭管理、集中组训、量化考核、训考结合”的方式,围绕卫生与救护、单兵战术基础、轻武器使用等课目,坚持按纲施训、依法施训、严格组训,确保全员覆盖不漏一人。

武警贵州总队黔西南支队 开展心理疏导服务

本报讯 侯鲁晋报道:近日,武警贵州总队黔西南支队组织心理服务小分队深入训练一线,为官兵开展心理疏导服务。他们严格按照心理服务计划,开展“一对一”交谈、心理行为训练等活动,摸清官兵心理情况,有针对性地组织疏导工作,并着力解决官兵现实存在困难,受到官兵欢迎。

河南省固始县 组织森林灭火训练

本报讯 李洋报道:前不久,河南省固始县军地联合组织森林灭火实装训练。此次训练地点设在该县林木产业重点山区,救援力量同步联动,高效配合,征集调用高压水枪、无人机等救援器材装备,先后进行火情报告、联合扑救、突击灭火等课目训练,有效提升了军地应急处置能力。

江西省永丰县 增强学生国防意识

本报讯 周莎梅报道:近日,江西省永丰县人武部组织当地实验学校学生走进军营,开展“争当小小兵 共筑强军梦”国防教育活动。他们带领学生参观该部荣誉室和红色文化墙,分享荣誉背后的故事,并组织观看爱国教育片,进一步增强学生国防意识、厚植爱国情怀。